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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Angelika Beer (Piratenfraktion)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fur Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und
landliche Raume

Umsetzung des Rahmenplan 2016 ,,Verbesserung der Agrarstruktur und des

Kiistenschutzes*

Gegenstand ist die Umsetzung des Rahmenplan 2016 (Drucksache 18/4068) zur
Verbesserung der Agrarstruktur und des Kistenschutzes und die Erreichung der vor-
rangigen Forderziele. Es wird um eine tabellarische Auflistung aller durch die GAK
finanzierten Projekte und MaRnahmen gebeten.

1. Wurden die im Rahmenplan angesprochenen Forderziele erreicht?

Zur Umsetzung der im Rahmenplan 2016 (Drucksache 18/4068) genannten
vorrangigen Foérderziele haben die 2016 in Schleswig-Holstein aus der GAK
finanzierten MalRnahmen einen wesentlichen Beitrag geleistet.

Nach § 2 des Gesetzes Uber die Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der
Agrarstruktur und des Kustenschutzes® dient diese insbesondere dazu, eine
leistungsfahige, auf kiinftige Anforderungen ausgerichtete Land- und Forst-
wirtschaft zu gewéhrleisten und ihre Wettbewerbsfahigkeit im Gemeinsamen
Markt der Européischen Union zu ermdglichen, die nachhaltige Leistungsfa-
higkeit landlicher Gebiete, deren integraler Bestandteil eine umwelt- und res-



sourcenschonende Land- und Forstwirtschaft ist, zu gewahrleisten und den
Kistenschutz zu verbessern.

. Welche konkreten MaRnahmen wurden durch den Sonderrahmenplan Kis-
tenschutz finanziert?

. Welche konkreten MalRnahmen wurden durch die MaRnahme Kistenschutz
(ohne Sonderrahmenplan) finanziert?

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Die im Anhang im Tabellenblatt "Forderbereich 7-Kistenschutz" genannten
KistenschutzmafRnahmen wurden in 2016 insgesamt sowohl mit Mitteln des
regularen GAK-Rahmenplans als auch mit denen des Sonderrahmenplans
Kistenschutz finanziert. Die Mittel aus dem Sonderrahmenplan Kistenschutz
dienen der beschleunigten Anpassung der Kistenschutzinfrastruktur an die
Folgen des Klimawandels. Auf Malihahmenebene erfolgt keine Aufteilung auf
allgemeine Mittel des Kustenschutzes und denen des Sonderrahmenplans.

. Welche konkreten MaRnahmen wurden durch den Sonderrahmenplan "Mal3-
nahmen des Praventiven Hochwasserschutzes" finanziert?

In Schleswig-Holstein werden keine Maflinahmen durch den Sonderrahmen-
plan "Maflinahmen des Praventiven Hochwasserschutzes" finanziert.

. Welche Projekte wurden durch die MaRnahme ,Integrierte landliche Entwick-
lung“ finanziert?

Die 2016 geforderten Vorhaben im Rahmen der Integrierten landlichen Ent-
wicklung sind aus den Tabellenblattern "Férderbereich 1-Dorferneuerung und
-entwicklung", "Forderbereich 1- Neuordnung landlichen Grundbesitzes und
Gestaltung des landlichen Raumes " sowie "Férderbereich 1-
Breitbandversorgung landlicher Raume " zu ersehen.



6. Welche Erfolge wurden bei der Neuordnung landlichen Grundbesitzes erzielt?

Die Mittel des GAK-Rahmenplans im Bereich der Neuordnung landlichen
Grundbesitzes werden zur Forderung der zur Ausfiihrung der Flurbereinigung
erforderlichen Aufwendungen der Teilnehmergemeinschaften (Ausfiihrungs-
kosten gemalR § 105 Flurbereinigungsgesetz) eingesetzt. Zu diesen Aufwen-
dungen zahlen neben der Herstellung der gemeinschaftlichen Anlagen auch
die so genannten Helfervergitungen in Freiwilligen Landtauschverfahren nach
§ 103a FlurbG. Im Rahmen der Flurbereinigung wird zur Verbesserung der
Agrarstruktur, aber auch im Sinne einer allgemeinen wirtschaftlichen und tou-
ristischen Entwicklung der landlichen Raume ein nachhaltiger, zukunftsfahiger
Ausbau des Wegenetzes vorgenommen. In 2016 konnten in 3 Flurbereini-
gungsverfahren 19 Wege mit einer Gesamtlange von rd. 14 km sowie 4 Wirt-
schaftswegebrticken ausgebaut werden.

Das Instrument des Freiwilligen Landtausches wurde in 2016 sehr gut ange-
nommen. Insgesamt wurden in 64 Verfahren Helfervergitungen bezuschusst.
Dabei haben 139 Tauschpartner 258 Besitzstiicke mit einer Gesamtflache von
rd. 983 ha zur Verbesserung ihrer innerbetrieblichen Agrarstruktur (Zusam-
menlegung von Flachen, Verbesserung der Hof-Feld-Entfernungen) ge-
tauscht.

7. Welche MalRBnhahmen wurden bei der Forderung 6kologischer Anbauverfahren
gefordert?

Die Forderung 6kologischer Anbauverfahren erfolgt nach den ,Richtlinien fur
die Foérderung 6kologischer Anbauverfahren im Rahmen einer markt- und
standortangepassten Landbewirtschaftung (MSL) der Gemeinschaftsaufgabe
Verbesserung der Agrarstruktur und des Kistenschutzes des Ministeriums fir
Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und landliche Raume des Landes
Schleswig-Holstein. Im Jahr 2016 wurden 383 landwirtschaftliche Betriebe mit
insgesamt rund 8,2 Mio. Euro geférdert. Davon waren rund 6,1 Mio. Euro EU-
Mittel, 1,2 Mio. Euro Bundesmittel und 0,8 Mio. Euro Landesmittel.
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